



Mestský úrad Lipany, ul. Krivianska 1, 082 71 Lipany

Etický kódex hlavného kontrolóra mesta Lipany

Etický kódex je všeobecným určením hodnôt a princípov, ktorými sa riadia kontrolóri vo svojej každodennej práci. Práca v profesii kontrolóra si vyžaduje vysoký stupeň zodpovednosti a dodržiavania etiky.

Etický kódex je určený pre hlavného, kontrolóra, ako i ďalších zamestnancov, ktorí sa podieľajú na kontrolnej činnosti.

Hlavný kontrolór mesta Lipany musí sa svojou činnosťou prezentovať ako dôveryhodná inštitúcia, k čomu prispeje aj každodenné dodržiavanie tohto kódexu hodnôt obsiahnutých najmä v kľúčových slovách "bezúhonnosť, nezávislosť, objektívnosť a nestrannosť".

Hlavný kontrolór a zamestnanci, ktorí vykonávajú kontrolu bez akéhokoľvek podozrievania, bez zaujatosti a zodpovedajú za svoje konanie. Ich rozhodovanie je jednoznačné a zodpovedné.

Dôvera, spoľahlivosť a vierohodnosť

Široká verejnosť a kontrolované subjekty majú právo očakávať od hlavného kontrolóra mesta Lipany, aby jeho postoj a postup bol mimo akéhokoľvek podozrenia či hanobenia, a aby vzbudzoval rešpekt a dôveru.

Kontrolóri by sa mali správať takým spôsobom, ktorý vytvorí priestor pre korektné vzťahy medzi nimi navzájom, ako aj medzi nimi a zamestnancami kontrolovaných subjektov. Vo vzťahoch voči zamestnancom kontrolovaného subjektu vystupujú korektné, avšak primerane autoritatívne. Ich správanie vzbudzuje prirodzenú vážnosť a úctu.

Výsledky práce kontrolórov musia mať vysokú profesionálnu úroveň. Musia byť pravdivé, úplné a preukázateľné. Takáto práca vytvára predpoklad vierohodnosti hlavného kontrolóra mesta Lipany.

Čestnosť a bezúhonnosť

Bezúhonnosť je základnou hodnotou etického kódexu. Vyžaduje, aby kontrolóri dodržiavali všetky povinnosti, ktoré im vyplývajú zo zákona o obecnom zariadení a zákona o finančnej kontrole a vnútornom audite, ďalších všeobecne záväzných právnych predpisov a vnútroorganizačných predpisov.

Vo svojej práci konajú čestne a bezúhonne. Dodržiavajú všeobecne záväzné právne predpisy, zodpovedajú za riadne užívanie a ochranu zvereného majetku štátu. Ich pracovné postupy sú nezávislé a rozhodnutia objektívne.

V osobnom živote sa musia kontrolóri vyhýbať takému konaniu, ktoré by mohlo spochybniť ich bezúhonnosť v práci.

Nezávislosť, objektívnosť a nestrannosť

Princíp nezávislosti, objektívnosti a nestrannosti musí byť najvyšším kritériom profesionálneho spôsobu konania kontrolóra.

Je nevyhnutné, aby kontrolór bol nezávislý vo vzťahu ku kontrolovanému subjektu i k ďalším subjektom. Pre splnenie tejto požiadavky je povinný zdržať sa konania, ktoré by mohlo spochybniť jeho nezávislosť.

Výsledky ním vykonanej kontroly sú vždy úplné, pravdivé a preukázateľné, na vysokej profesionálnej úrovni. Svoje rozhodnutia prijíma len na základe jednoznačne overených skutočností, podložených dôkazovým materiálom.

Všetky podkladové materiály a informácie pri výkone kontroly musia byť posúdené nestranným spôsobom. Vlastné závery kontrolórov nesmú byť ovplyvnené názormi zamestnancov kontrolovaného subjektu alebo iných osôb.

Voči kontrolovanému subjektu a vonkajšiemu prostrediu vystupujú nezávisle a nestranne. Vyhýbajú sa akémukoľvek konaniu, ktoré by mohlo ovplyvniť výsledky ich práce, viesť ku korupcii alebo k iným negatívnym javom. Poukazujú na negatívne javy a dávajú podnety na ich ďalšie prešetrenie príslušnými orgánmi.

Politická neutralita

Kontrolór musí ochraňovať svoju nezávislosť od všetkých politických vplyvov a zachovať si nestrannosť pri výkone kontrolnej činnosti.

Ak by sa kontrolór angažoval v politických aktivitách, musí počítať s tým, že táto angažovanosť môže mať vplyv na jeho schopnosť nestranne plniť svoje pracovné povinnosti.

Politická činnosť môže príležitostne spôsobiť konflikt s týmto kódexom a ďalšími všeobecne záväznými právnymi predpismi, ktorými sa riadi hlavný kontrolór mesta Lipany.

Konflikt záujmov

Kontrolór je pri odporúčaní opatrení na odstránenie zistených nedostatkov na kontrolovanom subjekte povinný rešpektovať práva kontrolovaných subjektov, ich zamestnancov a dotknutých tretích osôb.

Kontrolór sa musí vyhýbať každému konfliktu záujmov odmietaním darov a pozorností, ktoré by mohli negatívne ovplyvniť jeho nezávislosť a nestrannosť.

Kontrolór nesmie využívať svoje oficiálne postavenie pre súkromné účely a musí sa vyhýbať vzťahom, ktoré prinášajú so sebou riziko korupcie a ktoré by mohli spochybniť objektivnosť a nezávislosť pri výkone kontrolnej činnosti.

Kontrolór nesmie využívať informácie, ktoré získal pri výkone svojich povinností, ako prostriedok na získanie osobného prospechu pre seba alebo iných. Taktiež nesmie rozširovať a využívať získané informácie, ktoré by mohli poškodiť druhú osobu.

Pri výkone práce nezneužíva svoje postavenie na súkromné účely. Získané informácie nevyužíva ako nástroj na získanie osobného prospechu pre seba a pre iných, ani ich nepoužíva na ujmu inej osoby alebo skupiny osôb.

Služobné tajomstvo

Kontrolór nesmie poskytovať žiadne informácie získané počas výkonu kontroly tretej osobe s výnimkou zákonných povinností vyplývajúcich zo zákona o obecnom zriadení a zákona o finančnej kontrole a vnútornom audite.

Oprávnenosť

Kontrolór musí dôsledne poznať a aplikovať všetky právne normy určené pre výkon kontrolnej činnosti hlavného kontrolóra mesta Lipany. Pri príprave, výkone a realizácii kontrolnej činnosti je povinný vynaložiť celé svoje profesionálne úsilie. Nesmie zaoberať činnosťou, na ktorú nemá oprávnenie a poverenie.

Kontrolór je povinný sústavne sledovať a aplikovať novú legislatívu v oblasti výkonu kontrolnej činnosti.

Osobná stránka

Kontrolór musí mať slušné vystupovanie a udržiavať si slušivý zovňajšok. Pri vedení rozhovoru so zamestnancami kontrolovaného subjektu sa musí vyjadrovať spôsobne a vytvárať korektnú atmosféru.

Kontrolór je vzorom v osobnom živote a vo vystupovaní na verejnosti. Jeho správanie sa neprieči všeobecne uznávaným morálnym zásadám a etickým pravidlám.

V Lipanoch, dňa 24.02.2020

„S textom Etického kódexu kontrolóra som sa oboznámil, obsahu som porozumel, stotožňujem sa s ním a pri vykonávaní činnosti kontrolóra sa ním budem riadiť a dodržiavať jeho ustanovenia,,.

Ing. Stanislav Turák
Hlavný kontrolór mesta Lipany